

# 崭露头角的大数据时代

■ 记者 李成成 报道

随着互联网的不断发展,以及互联网与传统产业之间的冲击程度不断增强,由此形成的电子商务开始发展成熟起来,大数据这个词随之被提出并被人关注。从2009年开始,大数据这个词汇在互联网圈内传播起来。此后电子商务经过四年的高速发展,大数据开始引起各界的普遍注意。2012年3月,美国奥巴马政府高调宣布其“大数据研究和开发计划”,该计划由横跨6个政府部门的84个子课题组成。

这标志着大数据真正开始进入主流的传统线下经济,而大数据也真正火爆起来。据有关预测数据显示,到2017年,大数据所形成的市场规模将达到500亿美元左右,这个巨大的市场蛋糕愈加彰显出其效益价值。

## 大数据时代带来的变化

大数据是计算机和互联网二者结合而形成的产物,计算机实现了信息和数据的数字化,互联网又实现了信息和数据的网络化,二者相结合,就生出了具有强大生命力和市场前景的大数据时代。

大数据,顾名思义就是大量的数据,但其意义远不止此。其还包含着数据种类多、价值高效、处理速度快等特征。美国数据可视化专家尼古拉斯·费尔顿将其定义为,大数据就是超出传统数据管理工具处理能力的大规模、复杂的数据集合,衡量标准包括数据量、处理速度以及数据种类。

互联网在不断的向前发展,没有停息,从当初的数据时代到云计算,再到如今的大数据时代,给我们的生活和社会带来的变化是翻天覆地的。网络之于生活是不可或缺的,而数据之于网路也是极其重要的。

在当下,数据已经成为一种战略性资源,2012年,美国将“大数据研究和开发计划”纳入国家重点发展的范畴。数据如通常我们关注的能源、材料等资源一般,已经是互联网行业发展的基础。而如何利用数据尤

其是大数据来创造经济效益,成为其发展的重点,也是众多企业和投资者追求的目标。

9月12日第四届“中国统计开放日”的活动中,国家统计局局长马建堂表示,面对席卷全球的“大数据”浪潮,统计人将与时俱进、积极探索,更好地迎接大数据时代带来的机遇和挑战。

值得注意的是,数据已经渗透到我们生活的方方面面以及各行各业。电视、电饭煲等我们常用的电器都已经开始与互联网连接,而通过这些家电,也就可以看到我们对网络以及生活的习惯。通过这一系列的与网络相关的产品就可以随时产生数据并收集数据,吃饭喝茶时店里面的Wi-Fi、各种网络电子设备如电子眼、刷卡机、银行的ATM机等,当其在更好地为我们服务的同时,无一不产生大量的数据。

既然数据已经和我们的生活息息相关,当然也为我们的生活带来了一些改变,促进了各行各业之间的融合和流通,而在这中间,更是滋生出了一些新型的产业。比如IT业便是从此而来的,而互联网与传统行业之间的冲击、融合促成了电子商务的出现和发展。

由互联网的不断发展所带来的巨大数据,已开启了大数据时代。当然,大数据的发展还处于“才露尖尖角”的状态,但其市场的前景以及发展的趋势无疑已经吸引了无数投资者以及企业的关注。

大数据前景的广阔是众多目光汇聚的缘由,如今,全球范围内众多的企业都已经或准备涉足大数据应用市场中。

据报道,市场研究公司 Marketsand Markets 最新发布的一份报告预计,从 2013 年到 2018 年,全球大数据市场将会出现年均 26% 的增长率。其市场和前景可见一斑。

受大数据影响较甚的产业属传统产业,而其应用的前景也多表现在传统产业方面。首先,受互联网和数据的影响,传统产业正逐步向互联网化过渡;其次,传统产业占据着经济的大部分份额,其发展优势由此体现。业内人士表示,大数据的发展方向将与传统产业结合,在传统产业中形成全新的

“数据供应链”。

在数据愈发重要的今天,无论是外部数据还是内部数据都具有其重要性,尤其是在进入大数据时代以后,企业的决策依据发生了变化,数据逐步拥有话语权,数据的供应、整合、加工等成为企业综合竞争力的重要环节。

## 大数据中电商的处境

目前,一些电商企业对自身的推广方式更多的还属于粗犷型。网名叫“仰望葵花”的拥有多年网龄的网友告诉记者,每次一打开电子邮件,就会看到一堆的团购网站发来的信息,里面是各种团购产品的信息,但是几乎都不会点开来看,直接就删除了,甚至会将其拉入黑名单,以后再不收其发来的邮件。另外,在网上购买了产品之后,手机上会经常收到店家发来的信息,全是推销产品的信息,十分讨厌。

这些商家无疑只是想推广自身,而且动用了较大的成本来做这类事情,可是得到的效果却与初衷大相径庭。不仅不会起到让消费者了解自己以及产品的目的,还会让消费反感,引起很差的用户体验。

现在已是数据的时代,粗犷型的模式早已无法给消费者带来全新的体验。企业需要的是利用这些数据,分析消费者的行为意向,对症下药,有针对性的给予消费者不一样的体验。有些电商企业的做法是值得借鉴的,比如根据消费者的浏览记录、消费意向等数据来向消费者推荐具有优势和符合其需求的产品,这样一来,就能更精准地面向消费者,从而得到的回报率也会有所提高。

大数据时代在给我们带来生活方式变化的同时,对数据的思维方式也应该随之发生相应的改变。当我们打开一个网站,看到其为我们的推送的消息是自己喜欢的、经常关注的并且是有效的时,就会不自觉地点开来看。大数据时代,对众多数据的分析不仅应该是全面的而且要具有价值,多而泛的消息只会令人产生反感。

目前,电商之间的争夺主要集中于价格战之中,而价格战只是暂时的,无法长久,竞相追逐价格来吸引消费者对电商企业本身来说是有不利因素的,长久的价格战会让企业受损。最终还是要依托对数据的分析利用来做好服务,营造能吸引消费者的的产品、方式、氛围等。利用大数据,对消费者的消费行为进行分析,从而得到有效的、高价值的信息,以此为基础制定营销计划才能有针对性地取得成效。

在电子商务中,有着惊人的、巨大的用户行为信息量,而这些用户的行信息可以反映出用户的购买心理和购买意向,通过这些信息,电商就可以分析出用户的需求和喜好,从而制定出贴心的服务以及个性化的推荐。在这方面,亚马逊做得比较好,在大家对电商和数据的认识还较为模糊的时候,其就开始了对数据的战略性认识和使用,通过深度分析和挖掘用户的行为信息,取得了其在电商中的坚实地位。

此外,日前天猫宣布将尝试从线上销售向社交商务模式转变,进入数据化运营时代。天猫将从此不仅仅具有销售的职能,还将兼具社交的功能,在大数据的支撑下,实现数据化运营,让数据成为决策依据。这一举动也表明天猫开始步入大数据市场中。

## 大数据概念的争论

大数据这个词,如今已经被炒得沸沸扬扬,并且广为人知。可是,在中国互联网企业以及传统产业纷纷跨进大数据的市场来的时候,也有一些人认为大数据的概念被过度炒作。

在今年夏季达沃斯论坛中,与会嘉宾就针对此问题进行过辩论。北京大学光华管理学院新媒体营销研究中心副主任苏萌认为,大数据的概念未被过度炒作。其表示,现在大数据刚刚露出冰山一角,仅仅应用于服务行业,还远未释放它的潜能,实际上,大数据可以应用到医疗、保障、能源等社会的各个层面上。

而美国 Kaggle 公司总裁兼首席科学家 Jeremy Howard 认为,数据过于繁琐、庞大,对解决问题无益,最好的方式是只提取最重要的数据,不该把时间浪费在无关数据的搜集和处理上。

此外,对大数据安全性和个人隐私保护方面也有不少的争论。在这个庞杂的数据社会中,我们浏览网页、用网上银行支付等操作都会将自己的各种隐私性的信息留下,那么如何保证这些信息的安全,则成为大家关注的焦点。

当大数据时代还未来临之时,我们都在为手机、邮箱里经常收到推销信息而感觉不快,对对方如何知道自己的消息也深感疑惑。尤其是在网上、手机上进行支付时会担心自己的信息泄露,而这类事件也并非没有。既然如此,那么大数据时代的安全隐患会不会增加呢?

对此,加纳 M Pedigree 网络公司总裁 Bright Simons 表示,大数据不仅分散了我们的注意力,而且是危险的,因为海量的数据面临着集中化,如此一来,决策的制定也就更加集权化,而科学本身应当是以人为本的,注重人的自主性。

当大量的数据被集中,一旦数据库被入侵、被盗、被黑,则会引起严重的后果。数据天生就带有安全隐患,而数据的增加、集中会使安全隐患的指数上升,这是一部分认为大数据被过分炒作的人士所的观点,也是我们大家都担心的问题。

如何保证数据的安全?对此,也有专家表示,技术在发展,同样的对其安全的保障措施也在不断升级,安全是毋庸担忧的。此外,也有一些观点认为,大数据这个技术是无所谓好与坏的,关键看我们如何利用。

大数据究竟有没有被过度炒作,其安全是否能够得到保障,发展前景能否确定,现今还无法给出确定的答案。毕竟,大数据的发展还处于十分稚嫩的阶段,在许多方面都还未有充分的认识和利用。但无疑,大数据是当下的一种趋势,对其发展,也只能边走边看。

# 青花汾酒 与花与酒醉中秋



无月不中秋。  
中秋一词,源出于《周礼》,为帝王秋天祭月之礼。因这一天的月亮最为光华圆满,民间争相赏之,后成为正式节日。  
宋《石林诗话》记载,中秋夜月色幽暗,晏元献觉得扫兴便早早睡去,其好友王君玉作诗云:“只在浮云最深处,试凭弦管一吹开。”晏元献得诗后,遂呼朋唤友饮酒作乐,丝竹之声响彻深夜,果然明月当空,得赏绝妙月色。  
月下花间,一壶汾酒,同醉中秋,但愿人长久。

清/香/典/雅, 青/花/汾/酒

山西杏花村汾酒厂股份有限公司

SHANXI XINGHUACUN FEN JIU GROUP CO.,LTD.

# 青花汾酒 与花与酒醉中秋

中国人吃蟹的历史,已经超过4000年。相传大禹时代,壮士巴解征服了狰狞横行的八脚虫,这便是“蟹”的由来。  
蟹性寒,酒可解之。东晋毕卓曾对人说:“右手持酒杯,左手持蟹螯,拍浮酒船中,便足了一生矣。”  
6000年的汾酒,4000年的蟹。人生快意,千秋万世,无过于此。



清/香/典/雅, 青/花/汾/酒

山西杏花村汾酒厂股份有限公司

SHANXI XINGHUACUN FEN JIU GROUP CO.,LTD.